

## История образования села Тарасово

В 1667 году - образовано село Тарасово. Село обосновалось на бойком месте - на Томском тракте и реке Тарсьме. Основано в 1668 году, поселение было образовано из-за проезда мимо разных купцов и помещиков. Застраивалось оно по обе стороны Тарсьмы. На одной, левой, стороне поселились чалдоны Бабарыкины: братья Наум, Фан, Флегон, Григорий и Палон, а также Наумов Иван, Сидоров. Все они жили зажиточно. Построили большие дома с добрыми амбарами, завозней, стайками. А бани ставили на берегу Тарсьмы. Тут было и кладбище.

На другой стороне поселились первыми чалдоны: Безносов Афанасий Макарович, Безносов Афанасий Прокопьевич, Безносов Палефий Иванович, Бикшенев Иван, Щербаков, Барабанов, Пшеничников. Место было выбрано удачно: река, под боком озеро Ленивое, в нем водилось много линей - золотистой рыбы. Земли вольные, разводи скот, паши землю. Потом стал подъезжать люд со всей матушки России: курские, вятские, воронежские, мордва.

Деревня росла. Возникли улицы Мордвиновка, Бабарыкинская, Барабановка, Пьяный заулок. Богатые чалдоны нанимали работников, оплата по договору. Рассчитывались честно, обиды не было. Богатые мужики разводили много скота. Кругом нетронутая степь, где ходили косяки лошадей. Деревня росла и хорошела, богатый мужик старался дом построить большой, из пандовых сосен - навечно, красиво. И не последнюю роль играли тесовые ворота. Можно было по воротам узнать, какой хозяин. Получилось так: широкая согра разделила Тарасово как бы на две деревни, а снега тогда были большие. И река весной выходила из берегов, затопляла луга, и сообщение - только на лодках. И вот мужики собрались, на лошадях возили землю и насыпали слань (насыпь) широкую с дерном, и долгие годы она служила верой и правдой. Только в 1937г. весна была дружной, прорвала слань в двух местах, но все быстро заделали. Мужики жили богато, урожаи были хорошие. Жандаров построил водяную мельницу на Тарсьме за селом в сторону деревни

Голубево. Щербаков Илья тоже поставил добротную водяную мельницу. Завоз был большой, мельницы знай работой. На Тарсьме было несколько мельниц: мокрушинская, устиновская, калтышенская, две тарасовские, шипицинская, пьяновская, плешковская, окуневская и усть-тарсьминская. Река была полноводная, рыбная. В глубоких омутах и заводях водились большущие щуки, налимы, окуни, подъязки. В заводях целые заросли кувшинок, зацветут - красота!

Когда началась коллективизация создали комитет взаимопомощи. Поставили мангазей на краю села в сторону Шипицина. Там хранилось зерно на паях. Кому нужно - выдавали. Построили кирпичный завод, открыли кассу взаимопомощи. Всем этим ведал *Тюнин Гаврила Федорович*. Около моста построили нардом (народный дом). Там стала собираться молодежь. А в другой половине - школа первая. Первый учитель был Козлов Федор Наумович. А рядом построили магазин.

В 1929 году организовали коммуны, но она просуществовала не долго. Потом создали два колхоза: «Победа» (председатель Криво Василий Ефимович) и «Знамя» (Косткин Егор Дмитриевич). Позже их объединили в один колхоз «Знамя труда», председателем стал Косткин Егор Дмитриевич. Он долгие годы руководил хозяйством. А на другой половине села создали колхоз «Путь к социализму» (председатель Комарицкий Родион Иванович). Потом в Тарасове стал один колхоз «Гигант», а Шипицино - его третьей бригадой. МТС ликвидировали, мастерскую передали колхозу. В 1955г. МТС стала «Сельхозтехникой». Построили новый корпус мастерской и соединили его со старым. Построили котельную, хорошую контору.